

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
доктора филологических наук Е.А. Дадуевой «Каузативные  
конструкции в бурятском языке: функционально-семантический и  
лингвокогнитивный аспекты»**

Диссертация Е.А. Дадуевой посвящена исследованию каузативных конструкций в бурятском языке с функционально-семантической и лингвокогнитивной точек зрения. В работе, во-первых, категория каузативности в бурятском языке рассматривается в свете последних тенденций исследования каузативности в отечественной и зарубежной лингвистике. Во-вторых, прослеживаются сложные взаимосвязи данной категории с категориями переходности, залога и модальности. В-третьих, описываются основные семантические типы бурятских каузативных конструкций и способы их выражения, а также прототипические и непрототипические конструкции, отражающие характер осмысления каузативных отношений носителями языка.

Диссертант приходит к выводу о том, что категория каузативности в бурятском языке представляет собой базовую системообразующую семантико-морфолого-синтаксическую категорию. Е.А. Дадуева справедливо отмечает, что особо значимыми для выражения каузативных отношений в бурятском языке являются морфологические средства. Морфологические каузативы служат для выражения семантики всего спектра значений каузативных глаголов и типов каузации.

Отметим основные новации, вносимые работой Е.А. Дадуевой в монгольское и отечественное языкознание. Впервые вводятся в научный оборот бурятские конструкции с семантикой каузации, с дальнейшей структурно-семантической дифференциацией на монопредикативные и полипредикативные конструкции. Впервые изучена вся континуальная семантическая шкала каузации: контактная каузация, социативная каузация и дистантная каузация, а также раскрыты особенности семантики, функционирования и способов репрезентации фактитивных и пермиссивных каузативных конструкций. Новаторским является также подход - использование прототипического подхода в анализе каузативных конструкций бурятского языка позволило рассмотреть категорию с точки зрения репрезентации и реализации концептуальных признаков.

В целом диссертационная работа представляет собой фундаментальное, исчерпывающее описание бурятских каузативных конструкций, выполненное на обширном языковом материале и солидной теоретической базе. Результаты исследования востребованы как для дальнейших разработок когнитивного плана, так и для сравнительно-сопоставительных исследований в

монголоведении, а также аналогичных изысканий в других языках алтайской языковой общности. Далее, они важны для решения ряда прикладных задач, таких как составление новой грамматики или построение вузовских курсов по морфологии, лексикологии и синтаксису бурятского языка.

Диссертация Е.А. Дадуевой «Каузативные конструкции в бурятском языке: функционально-семантический и лингвокогнитивный аспекты» отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присвоении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Елена Александровна Дадуева заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (бурятский язык).

Надежда Баировна Даржаева, д.филол.н., старший научный сотрудник отдела языкознания Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИМБТ СО РАН)

Дата  
19.08.2022

*Н. Дар*

/Даржаева Н.Б. /

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**  
НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ  
**МИХАЙЛОВА Н. К.**



670047, Российская Федерация, Республика  
Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6,  
т. 89244585150, email: dnadezhda@mail.ru